

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕР ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ГРАЖДАН. БОРЬБА С ПРЕСТУПНОСТЬЮ



МИНИСТР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Владимир Александрович Колокольцев

В современных условиях в рамках выполнения Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. №683, Министерству внутренних дел Российской Федерации отведена особая роль. Основные принципы деятельности Министерства в этой сфере реализуются благодаря единым правовым и организационным подходам к выполнению задач по всем направлениям в пределах возложенных полномочий.

В настоящее время мероприятия по укреплению общественного порядка, общественной безопасности, защите прав и законных интересов граждан осуществляются в условиях нарастания факторов криминогенного риска.

Вместе с тем контроль над оперативной обстановкой полностью обеспечивается. Об этом свидетельствует в том числе сокращение количества таких тяжких преступлений, как убийство и умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Наблюдается тенденция к снижению доли корыстно-насильственных посягательств: разбоев и грабежей.

Одновременно увеличивается число поступивших заявлений и сообщений о преступлениях и других правонарушениях. По итогам 9 месяцев 2016 года их массив превысил 23 млн.

Проведенные исследования показывают, что рост регистрируемой преступности в значительной степени носит объективный характер и связан прежде всего с социально-экономическими факторами. В основном он произошел за счет бытовых, имущественных преступлений, а также преступлений, совершённых по неосторожности.

В этой связи одним из действенных механизмов, способных оказать положительное влияние на криминальную ситуацию в стране, является реализация мер Федерального закона

от 2 апреля 2014 г. №44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка». Нормативные правовые акты, регулирующие вопросы участия граждан в охране общественного порядка, приняты в 84 субъектах Российской Федерации. В частности, речь идет о таких формах, как общественные советы профилактики правонарушений, центры охраны общественного порядка, самодетельные группы граждан, социально-профилактические центры, добровольные студенческие дружины (отряды), общественные пункты охраны порядка и др.

В региональные реестры народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности внесено более 8,9 тыс. указанных организаций, в составе которых числится около 189 тыс. человек. Только с января по сентябрь 2016 года с их помощью за совершение преступлений задержано свыше 10 тыс. человек, выявлено порядка 372 тыс. административных правонарушений. При этом из наиболее распространенных способов оказания содействия полиции можно выделить совместное патрулирование улиц, профилактические обходы жилого сектора с участковыми уполномоченными, обеспечение правопорядка при проведении спортивных, культурно-зрелищных и иных массовых мероприятий. Заинтересованность граждан в выполнении этой важной функции обеспечивается мерами по усилению социальной защищенности народных дружинников. Более чем в половине субъектов законодательно закреплены положения, предусматривающие различные компенсационные выплаты из средств региональных бюджетов. Кроме того, эффективным инструментом Министерства в обеспечении защиты прав и законных интересов граждан, снижения уровня преступности является профилактика правонарушений. В качестве ее основы ведомство рассматривает реализацию принципа индивидуального подхода к лицам, склонным к противоправному поведению. Превентивного воздействия требуют прежде всего те, кто ранее вступал в конфликт с законом. По данным статистики, этими лицами совершается более половины от всех преступных деяний, включая тяжкие и особо тяжкие.

Действенным решением данной проблемы выступает административный надзор, устанавливаемый за наиболее опасными категориями лиц, освобождаемых из мест лишения свободы. Конечно, основная нагрузка здесь ложится на участковую уполномоченную полиции. Они занимают ключевое место в работе с гражданами на территории их проживания.

В настоящее время на одного участкового в среднем приходится свыше 3 тыс. человек обслуживаемого населения, из которых более 100 относятся к лицам, подлежащим контролю. На постоянной основе осуществляется комплекс мер по повышению уровня профессиональной и правовой подготовки сотрудников органов внутренних дел данной категории, совершенствованию нормативной правовой базы, регламентирующей деятельность участковых уполномоченных полиции, и улучшению материально-технического обеспечения. Так, в 2015 году Министерством внутренних дел Российской Федерации завершено выполнение мероприятий, предусмотренных ведомственной целевой программой «Сельский участковый». Как показала практика, реализация программы позволила повысить показатели качества работы полиции в сельской местности и на отдаленных территориях.

Также особое внимание Министерство уделяет предупреждению безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, защите прав и законных интересов подрастающего поколения. Несмотря на снижение количества преступлений, совершённых этой категорией лиц или при их соучастии, проблема остается достаточно острой. Среди основных причин, влияющих на негативные тенденции в подростковой среде, можно выделить незанятость, особенно в летний период, неблагоприятную обстановку в семье (злоупотребление спиртными напитками, невежество в вопросах воспитания и обучения детей), а также пробелы в организации межведомственного взаимодействия. Решение указанных задач во многом зависит от эффективности работы профильных региональных комиссий.

Еще одним важным направлением является обеспечение безопасности дорожного движения. Министерство на протяжении последних лет осуществляет комплекс мер, нацеленных на сохранение жизни и здоровья участников дорожного движения. Накопленный за это время опыт свидетельствует, что совместная работа федеральных и региональных органов власти, органов местного самоуправления, общественности, представителей бизнеса позволяет добиваться решения



сложных проблемных вопросов. В основе этой работы – Федеральная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения в 2013–2020 годах», а также принятые на ее основе региональные и муниципальные программы.

Последовательные шаги по наведению порядка на автодорогах позволили снизить число аварий и сократить количество погибших в дорожно-транспортных происшествиях. Количество выявленных административных правонарушений в области дорожного движения за 9 месяцев этого года увеличилось почти на 12%.

Отдельно следует отметить позитивную тенденцию в работе органов предварительного следствия. Увеличилось количество оконченных производством уголовных дел, больше дел направлено в суд. Скорейший доступ граждан к правосудию обеспечила сокращенная форма производства дознания. Так, число дел, направляемых в суд по итогам сокращенного дознания, за 9 месяцев 2016 года возросло по сравнению с аналогичным предыдущим периодом практически вдвое.

Необходимо отметить, что в последние несколько лет Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) дополнен новыми статьями, регламентирующими деятельность органов дознания, призванными повысить уровень защищенности граждан от противоправных деяний. Например, в целях сокращения числа дорожно-транспортных происшествий, совершаемых водителями в состоянии алкогольного опьянения, с 1 июля 2015 года установлена уголовная ответственность по статье 264.1 «Нарушение правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию» УК РФ за повторное вождение в нетрезвом виде после привлечения к административной ответственности за аналогичное деяние. Кроме того, для предупреждения совершения повторных преступлений лицами, освободившимися из мест лишения свободы, в УК РФ введена статья 314.1 «Уклонение от административного надзора или неоднократное несоблюдение установленных судом в соответствии с федеральным законом ограничения или ограничений».

Сегодня возросла важность задач, возложенных на органы внутренних дел в сфере обеспечения экономической безопасности страны. Основные усилия полиции сосредоточены прежде всего на противодействии преступности в финансово-кредитной системе, жилищно-коммунальном хозяйстве, оборонно-промышленном, топливно-энергетическом и агропромышленном комплексах, пресечении хищений бюджетных средств. Принимаются меры по защите интересов добросовестных участников экономической деятельности, созданию благоприятного предпринимательского климата, пополнению доходной части бюджета.

Организовано тесное сотрудничество с правоохранительными органами Содружества Независимых Государств. Информационный обмен с ними осуществляется в формате Координационного совета руководителей органов налоговых (финансовых) расследований государств – участников СНГ.

Совместно с другими правоохранительными, контролирующими и надзорными органами за 9 месяцев 2016 года выявлено более 93 тыс. преступлений экономической направленности. Почти каждое четвертое из них совершено в крупном и особо крупном размерах.

Во взаимодействии с ФСБ России, Центробанком и Росфинмониторингом реализован комплекс мер по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений в финансово-кредитной сфере. Продолжается работа по пресечению незаконной банковской деятельности и противоправного вывода денежных средств за рубеж.

Особое внимание уделяется противодействию коррупции. За указанный период пресечено 17,7 тыс. преступлений коррупционной направленности, в том числе 387, совершённых организованными группами. Задокументировано 4,1 тыс. фактов взяточничества, из которых 388 – в крупном и особо крупном размерах.

Одним из главнейших приоритетов МВД России является противодействие угрозе, исходящей от экстремистских организаций. Работа осуществляется в рамках Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года и направлена на пресечение экстремистской деятельности, укрепление гражданского единства, достижение межнационального (межэтнического) и межконфессионального согласия.

Одним из основных средств распространения идеологии экстремизма являются так называемые общественные медиа: социальные сети, блогосфера, интернет-сообщества, форумы



в Интернете. Ведомством выявляются подобные информационные платформы, принимаются меры в соответствии с законодательством Российской Федерации по удалению или блокировке сайтов и интернет-ресурсов, содержащих запрещенный контент, а также проводится активная разъяснительная работа в Глобальной сети по созданию атмосферы осуждения и нетерпимости радикальных идей.

В связи с передачей Министерству функций и полномочий Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков и Федеральной миграционной службы особую актуальность приобретают вопросы обеспечения национальной безопасности в сфере противодействия нелегальной миграции и борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. МВД России определены приоритетные направления по минимизации негативного влияния миграционных процессов на социально-политическую обстановку, состояние межнациональных и межконфессиональных отношений, противодействию наркоугрозе обществу.

В заключение следует отметить, что проводимая органами внутренних дел работа по охране правопорядка и обеспечению общественной безопасности имеет ярко выраженную социальную направленность, проявляющуюся как в защите прав и свобод населения, так и в предоставлении ему государственных услуг в правоохранительной сфере. И она не остается незамеченной. Как показывают результаты изучения общественного мнения, сохраняется тенденция к увеличению количества граждан, уверенных в своей защищенности от преступных посягательств, растет уровень их доверия к полиции.